期刊·观察

纪念远去的先生

贵阳日报融媒体记者 郑文丰 文/图

凋零的初冬季节,两位先生离开 了我们。先是11月14日,原中共中 会原会长、《复兴文库》总主编金冲 及先生病逝;10天之后,有"诗词的 女儿""穿裙子的士"之称的叶嘉莹 先生去世。

金冲及先生长期从事中国近代 史、中共党史、中华人民共和国史研 究,是新中国培养的第一代历史学 家。"澎湃新闻"梳理了他的代表作, 历史著述有《辛亥革命史稿》(与胡 绳武教授合著)、《二十世纪中国史 纲》《转折年代——中国的1947年》

《生死关头:中国共产党的道路抉 择》《决战:毛泽东、蒋介石是如何 应对三大战役的》等。其主要著作 由三联书店梳理为"金冲及文丛" 14 种出版。此外, 金先生还主编有 《毛泽东传》《周恩来传》《刘少奇 传》《朱德传》《陈云传》等传记。 2018年至今,先生勇担重任,领衔主 编由中华书局出版的大型历史文献 丛书《复兴文库》。他先后多次获得 中国图书奖、中国出版政府奖、郭沫

《三联生活周刊》梳理了金先 生的主要生平:青年时期投身革命,

积极参与"反美扶日(反对美国扶 植日本军国主义势力复活)"等运 动;1952年院系调整后,金先生在 复旦大学开始讲授"中国近代史" 课程。此后教学科研与行政工作 "双肩挑",终生治学退而不休。金

先生经历了中华民 族从"站起来" "富起来"到"强 起来"的伟大复兴 历程,他的著述作 品,无疑也是这一 伟大历程一个大 写的注脚

女士能称之为先生者, 叶嘉莹 先生是其中之一。在这个名字前面, 常常被标以诸多称谓,有"古典文学 研究泰斗""诗人""教育家",也 有"诗词的女儿""穿裙子的士"等 等,但叶嘉莹自己曾为它们排过序,

> 因为大半生时间都用于 教学,所以"首先是教 师,其他都排在后面"。 据《人物》杂志盘点,从 1945年大学毕业起,教 师叶嘉莹几乎都在讲台 上站着。91岁那年,她还 在几十平方米的住宅里 给研究生上课:92 岁至 93 岁期间, 用 218 首古 诗词做了儿童古诗读

本,并录制讲解和吟诵;96岁坐在 轮椅上依然给南开大学新生讲了

叶嘉莹先生生于战乱、长于动 荡,一度漂泊海外、无以为家,直到晚 年才归国定居。那些年里,她不仅经 历过生离,同时还要面对死别。生命 中的太多时刻,她身边只有诗。无边 无际的苦难,诗把她渡过去;见到了 诗的世界的辽阔深

远,她又成了摆渡人, 把外面的人接进来。 《人物》杂志用叶嘉 莹一首名叫《高枝》 的诗,来形容诗学的 力量,其中两句是:所 期石炼天能补, 但使

珠圆月岂亏。这是她晚年的心愿-炼石补天般地传承中国古典诗词;也 表达了她对年轻人的期待,生怕他们 对诗词之美无知无觉,"如入宝山, 空手而归"

生前接受中新社"东西问"专 访时, 叶嘉莹先生说:"中国古典诗 词凝聚着中华文化独一无二的理 念、志趣、气度、神韵,是中华民族的

> 血脉, 是全体中华儿女的精 神家园。只要是有感觉、有感 情、有修养的人,就一定能够 读出诗词中所蕴含的真诚 的、充满兴发感动之力的、生 生不已的生命。

金冲及先生的史学,叶嘉 莹先生的诗学,让我们看到了 过去来路的历史峥嵘与诗词 之美,这也无疑是支撑我们一 路向前的精神力量。



从"壮"字看杜甫

《文史知识》2024年11月号,月刊

作为盛唐星空最亮眼的 "双子星" 之 一,诗圣杜甫的研究性文章早已不可胜数。 最新一期《文史知识》杂志刊发文章,从杜 甫的名篇《壮游》出发,以篇名中的"壮" 字为切口,来窥见杜甫的与众不同之处。

"壮"有二义,一指身体或精神的"强 壮",二指年龄的"少壮"。这两层含义,在 杜甫的《壮游》一诗中兼而有之。

首先是明代"游圣"徐霞客意义上的 "壮游"。洋洋洒洒数百字的《壮游》一诗, 是杜甫卧病在夔州时所作, 当时杜甫已经 54岁,迈入了人生的最后阶段。这首诗是诗 人对自己大半生的回忆,从7岁"开口咏凤 凰"说起,讲述了年轻时漫游吴越齐赵的经 历,年长后仕途的沉浮与失意,以及经安史 之乱而滞留巴蜀的生活。诗中有近一半内 容写的是遭遇安史之乱后的经历,且着重 写到了客居巴蜀的日子。我们知道,杜甫在 巴蜀的日子是和草堂紧密相连的, 广为流 传的《茅屋为秋风所破歌》为我们塑造了 客居四川时杜甫生活的固有印象, 那是穷 困的、狼狈的、落魄的……这也是为何后世 的我们一想到杜甫, 脑海中就会浮现出一 个饱经沧桑、困窘不堪的老者形象。

其次,是"少壮不努力,老大徒伤悲"这 一年龄意义上的"少壮"。这一句诗是《汉 乐府》中最为人所熟知的诗句,其中提及了 人生中重要的两个年龄阶段:"少壮"和 "老大"。但是,"少壮"到底是多大年纪, "老大"究竟又是怎样的年龄段,古人并没 有清晰的划分,也许在当时的人看来,何谓 少壮、何谓老大,那是众人皆知的。然而对 于今天的我们来说,少壮的概念并非不言 自明,至少把顽皮的小孩子、年老的老人视

40.00 电影之数11万日 PROPERTY. LUMI I

为"少壮"就多少有些不太合适。可是,杜 甫在写《壮游》时,分明已经走到了他生命 的后期,属于只能徒伤悲的"老大"范畴, 为何依旧自称为"壮"呢?作者的解读是: 在杜甫的眼中,自己是一个不断在进步、学 习、成长和斗争的诗人。因此,杜甫才会觉 得自己始终处于"壮"年。和同时代的诗人

文章将杜甫与李白作了对比。当李白还 在从老奶奶那里领悟到铁杵磨成针的道理 时,差不多年纪的杜甫已开始幼年学诗的生 涯。也就是说,杜甫觉得自己7岁开始就没 有了单纯追求玩乐的幼稚,已然早慧进入了 "壮"年。即便到了该"有所终"的老年,他 也不认为这是应该被照顾的年纪。在他的 心中,以7岁为起点,在前行的道路上未曾 停歇,不管多么苍老,无论怎样落魄,壮心 不已,游学不止。也就是说,自幼至老,杜甫 都觉得自己处于"壮"年,年纪只不过是一 个数字而已,而"壮"则是内心主观的追 求。相较而言,李白则过于"少"了,或者 说,李白一直没有真正长大,至老依然散发

们相比,这正是诗圣杜甫的独特之处。

着"千金散尽还复来"的少年意气。

2001 JUJU A

《文史天地》2024年11月号,月刊

刘文典

最新一期《文史天地》杂志刊发了郑天 挺和刘文典两位先贤的文史类文章,两人 在"西南联大"这一点上有可联系之处。

西南联大的郑天挺和

提及西南联大的成就和精神,人们首先 想到的是清华梅贻琦、北大蒋梦麟、南开张 伯苓三位校长。三位校长的成绩固然为人 称道,然就维系西南联大日常运转而言,三 位校长只是名义上的"船长",而郑天挺先 生才是真正的掌舵人。当时,郑天挺以北大 秘书长兼任联大总务长,全面负责北大及 联大的财政、人事、庶务等琐碎日常工作。 遇到重大事务,郑天挺才会请教梅贻琦、蒋 梦麟两位校长,或者提请校常委会决议。文 章还原了郑天挺在西南联大的经历。

文章写道,1933年开始,郑天挺开始了 其 18 年北大秘书长的职责。按照北大当时 的规章制度,秘书长负责全校行政总务,实 际上就是北大"总管"。1937年"七七事 变"爆发,偌大的华北容不下一张书桌,北 大"全校负责人均逃",郑天挺独撑危局, 一人掌管校长、教务长、文理法三学院院 长、注册主任、会计主任、仪器委员长的印 信,扶倾救困,组织学校搬迁南下,这期间 甚至遭到日方通缉。1938年3月抵达昆明 后,因校舍不足,设备和人员均不能妥善安 置,北大文学院暂迁滇南蒙自,郑天挺为此 往返滇越铁路9次,投宿开远大东旅舍4 次,其颠沛流离的艰辛和劳碌,外人简直不 可想象。抗战胜利后,北大筹备复校,其时 北大校长胡适也甚少过问学校事务,郑天 挺又主动承担起繁重的复校事务。北平和 平解放前夕,郑天挺又独力承担起北大和 平过渡的护校工作。1940年初至1946年, 郑天挺担任西南联大总务长一职, 承担所 有具体的行政工作,如筹措办学经费、协调 三校合作、平衡三校利益等。西南联大能办

成国际一流的大学,不能忘记郑天挺先生的 幕后之功。

1891年12月19日, 刘文典出生于安 徽合肥一个富商家庭。其父非常重视孩子 的教育,在刘文典6岁时,便请了私塾先生 为儿子讲授四书五经,这为刘文典日后成长 为一名国学大家奠定了坚实的基础。说到 刘文典,人们会津津乐道于他的"狂"。所 谓"狂",一方面是指不畏强权,刚正不阿, 不买当时国民党政要的账。一方面指对自 身学问的自信。在西南联大任教时,刘文典 开课近十门。因藏书都留在了北平,手边缺 少必要的参考书, 但他凭着超强的记忆力, 把课程开成了联大十分叫座的课。他曾说, 联大只有三个教授,陈寅恪算一个,冯友兰 算一个,唐兰算半个,他本人算半个。这些 "狂妄"之语其实当不得真,它们更像是一 个性情中人的性情之语。平心而论,在学问 上超过刘文典的也确实不多,虽然他的话不 无夸张。文章除了描述刘文典 "狂" 的一 面,还特意写到了他对亡儿的念念不忘、对 爱子的深爱, 意在告知人们不能只知其 "狂"的一面,他也有"柔"的一面。

■读书期刊

从唐人生活看唐诗

《博览群书》2024年11月号,月刊

提起唐代,"盛唐气象" 与"盛唐之音" 是绕不开的历史印记——这点在唐诗以及 与之相伴的唐人生活中体现得淋漓尽致。最 新一期《博览群书》杂志刊发文章,从唐人 的生活看唐诗,从唐诗里了解"盛唐气象" 与"盛唐之音"。文章主要围绕唐人的读书、 漫游、干谒、科举等活动展开

唐人是怎么读书的? 从学校性质和地点 来看,一是朝廷开办的官学,如设在京城的 国子监;二是设在各州、县的州学、县学;三 是家学,即在自己家里读书。文章着重介绍 了唐人读书最具特点的一种方式, 即到山 林、寺院中去读书。唐代形成了一种读书山 林的群体性风气,据学者严耕望先生《唐人 习业山林寺院之风尚》的考察,唐代有相当 一批诗人和政治家都在山林里读过书,著名 的有陈子昂、李白、岑参、白居易、杜甫、李商 隐等。度过山林读书阶段,即外出闯天下、求 官壮游问学。于是唐人就开始了漫游,这也 是多数唐人生活的第二个阶段。

文章写道,漫游是唐代文人的一大特 点。且唐代是一个大一统的朝代,国力空前 强盛,疆域空前辽阔,唐代文人漫游的区域 极为开阔。漫游的地域主要有名山大川、边 关塞外、名都大邑,这些地方留下的诗歌可 谓车载斗量。可以说,文人特殊的身份使唐 人乐意漫游,安全的环境使唐人敢于漫游, 而便利的交通和富庶的经济财力使唐人能 够漫游。众多文人一囊书、一支剑即开始闯 荡天下。他们一边走一边吟唱,走到哪里就 写到哪里、吟到哪里。经过漫游,唐代文人既 体验了生活的甘苦,也丰富了人生的阅历, 从而为他们的诗歌创作带来了丰富素材和

マベル ま Phi w -1. etgitosa **经信用股票公司**

与漫游紧密关联的是干谒。干谒就是求 人,求那些上位者给自己多一些关注、为自 己讲一些好话,在时机来临时提携自己-下,以便能更顺利地步入仕途。文章写道,唐 人干谒的方式多种多样。干谒的时候,有人 送财物,主要靠物质利益来打通关节;与这 一世俗的方式不同的还有以诗文干谒达官 名人,以期引起对方的关注、为自己张扬名 声,这是高雅的方式。就文献记载看,唐代文 人大部分都是用笔墨来进行干谒的。

实际上,无论是读书,还是漫游、干谒, 他们都有一个共同目的,就是为即将到来的 科举考试做准备。"学成文武艺,货与帝王 家",可以说,始于隋唐的科举,是唐人生活 的一大关键,为不同阶层的士人提供了相对 公平的晋升机会。但以科举为界限,科举之 前的生活方式给予唐诗的,更多是一种浪漫 的激情,使其整体上显得轻松、开朗、乐观; 科举入仕之后,诗人所经历的各种政治角 逐、党派纷争,以及由此导致的宦海浮沉、贬 谪流放等种种遭际,则给他们的生活带来了 巨大的痛苦和磨难,使其诗歌整体上显得感

伤、苦涩和内敛、凝重。 11 2024 * 1.71-m 200 141.FE 16-534.-A B. C. 14" I MOT, A TOURISM UNE VERSE FROM THE VAL. NOTE: TYPE TO A SAMERS THE PARTY

甘博的民族志电影 《读书》2024年11月号,月刊

1908年至1932年期间,美国人西德尼· D·甘博先后四次旅居中国。甘博有多重身 份,社会学者、业余摄影师。他为当代中国学 界所熟知的,是其在生前与身后出版的多部 有关中国社会生活的学术著作,其中《北京 的社会调查》(1921年)、《中国家庭如何在 北平生活》(1933年)、《定县——一个华 北农村社区》(1954年)等,皆为中国城乡 社会研究的开拓式作品。此外,他作为业余 摄影师,在中国拍摄了逾五千幅照片。其摄 影活动从时间维度上跨越了晚清、中华民国 北洋政府与南京政府执政时期。在地域上则 遍及中国江南、华南、华中、华北、西南等地。 他具备社会学调研的科班训练以及精湛的 街拍摄影技术,使得他的大部分影像作品兼 具学术洞察力与艺术表现力,鲜活地呈现出 二十世纪前半叶中国社会的文化样貌以及 民众生活的丰富细节。最新一期《读书》杂 志,聚焦甘博另一个少为人知的身份:一位 先行的纪录电影摄制者。

文章写道, 甘博留存给后人的影像资料 中,除海量照片之外,还有逾二十盘十六毫 米电影胶片,记录其于1924年至1932年间 在中国的部分经历见闻。这些动态影像,是 甘博对北京民间生活、妙峰山朝圣以及河北 定县平民教育运动的民族志电影记录。

甘博首先将镜头对准了紫禁城。1924年 底,末代皇帝溥仪被发动北京政变的冯玉祥 驱逐出宫,次年故宫博物院正式成立,甘博 是见证这一历史变化的电影拍摄者之一。他 从正阳门火车站沿中轴线向北,拍摄了天安 门、午门、角楼、金水河等景观,以及天坛、景 山、北海白塔等北京名胜古迹。除了地标性 建筑, 甘博的兴趣在北京的市井生活当中,

他拍摄熙熙攘攘的街头行人,在黄沙中拉车 的人力车夫,泼水洒街或清理积水的劳工, 集市上烤白薯的小贩,提笼遛鸟的闲汉,推 着独轮车的游商,在小吃店门外闲聊的大 爷,钉马掌、做陶器、织棉布、编篾篮、锯木料 的手工匠人,两颊被一根长针刺穿的云游道 人……近百年前北京的芸芸众生,在黑白动 态影像的记录下活色生香。

甘博还对位于北京城西北约五十公里 的妙峰山,以及每年四月举行的碧霞元君 庙会活动产生了兴趣。他先后三次前往妙 峰山, 共拍摄了一百二十余幅照片以及一 部展现民众朝圣过程的纪录片。后来,甘博 前往河北定县,将其作为田野考察地,直接 参与、观察晏阳初领导的"平民教育运 动"。在定县生活的半年时间,甘博为定县 民众的市井生活、平民教育留下了珍贵的 影像记录, 也用影片讲述了一群中国知识 分子扎根乡野,致力于启迪民智、改善社会 的理想主义行动。

■博物期刊

充满"神奇生命"的 马达加斯加

《博物》2024年11月号,月刊



即使在纪录片资源遍地、出国旅游便利 的今天,"马达加斯加"仍是个充满神秘异 域感的名字。它是全球第四大岛,号称"第 八大洲",这里是狐猴、辐射陆龟、猴面包树 等多种神奇生物的家园。生态类型之杂、持 有物种之多,几乎冠绝全球,堪称"奇葩长 满地,怪咖到处跑"。最新一期《博物》期 刊,即聚焦马达加斯加。

马达加斯加岛上有着各种 "奇葩动 物",头号明星莫过于环尾狐猴。从动物种 属上看,环尾狐猴与猕猴、狒狒等"典型猴 子"亲缘关系很远,只能算是"广义猴子"。 它们生活在贫瘠的干旱林区,食物以素食为 主,在雨水多的季节,主要吃果实和树叶,在 旱季,则会吃些昆虫、鸟蛋充饥。环尾狐猴过 着群居生活,通常一群 15 到 30 只。猴群等 级分明、社交频繁,很特别的是,它们是母系 社会,"首领"和"高层"通常是雌猴。

马达加斯加岛没有非洲大陆上的大象、 斑马、瞪羚等食草兽,只有两种"小象"一 辐射陆龟和安哥洛卡陆龟。辐射陆龟原产马 岛南部,以每片背甲有从中心向外"辐射" 的条纹得名,背甲可达 40 厘米。以前当地人 有"不准捕捉陆龟"的文化禁忌,使其野生 数量一度多达 1200 万只。就像非洲草原的 食草兽一样, 众多辐射陆龟取食地面的草、 灌木和树苗,塑造着草原和森林的样貌。可 惜到了现代,它们由于龟壳华丽而被大量捕 捉运往国外宠物市场。在岛的西北部干燥林 里,还有一种更濒危的安哥洛卡陆龟,近年 的统计显示,野外只剩不到100只。除了宠 物贸易外, 当地农业依赖原始的毁林开荒, 导致它们栖息的林地经常被人烧毁。

象鼻虫科是甲虫当中种类最多、奇葩最 多的一个科,马达加斯加岛的长颈鹿象鼻虫 又是其中翘楚。虫如其名,它们的"脖子"比 长颈鹿还夸张,足有身体其余部分的两倍多 长。雄性利用"脖子"争夺配偶。

其实,现今"神奇动物"遍地的马达加 斯加岛在人类到来之前,曾经有更壮观的动 物群:半吨重的象鸟、巨型狐獴,以及河马、 象龟和巨型马岛獴等。杂志对这些物种也一 一作了详尽介绍。

除了神奇动物外,马达加斯加也有很多 神奇的植物, 最典型的是七八米高的旅人 蕉。传说穿越沙漠的旅人,遇到它时只要折 断叶柄,就会流出潺潺清水解渴,故而得名。 旅人蕉的老家在马达加斯加,在这里,旅人 蕉不长在荒漠,而是长在比较潮湿的地区。 有趣的是,这里的旅人蕉只在雨季短期地储 存一些水分,到了缺水的旱季就没水了,无 法供旅人解渴。